

К. Карданова,

магистрант КБГУ

(г. Нальчик),

научный руководитель,

к.и.н. Б.Н. БЕРЕЗОВ

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ИСЛАМИЗАЦИИ КАБАРДИНЦЕВ

Процесс распространения ислама у адыгов отличался своеобразием, в значительной мере предопределенным временем и характером распространения учения Мухаммада в этом регионе. В качестве нижней хронологической границы можно принять XIII в., когда в адыгскую языческо-христианскую среду, доминирующей темой которой, по выражению современного кабардинского ученого Б. Бгажнокова, являлся морально-этический кодекс адыгэ хабзэ, стал впервые проникать ислам. Адыги знакомились с догматикой и культовой практикой ислама через торговлю, военные контакты и отношения атальчества с Золотой Ордой, последним государством, официально заявившим об исламе как о своей государственной религии в начале XIV в.

В процессе становления ислама у кабардинцев выделяются несколько периодов.

Первый период – XIII – первая половина XVI вв. Проникновение ислама на Северо-Западный Кавказ, в том числе и в Кабарду. К XVI в. часть кабардинских князей уже исповедовала ислам суннитского толка. Однако в народе еще были очень сильны языческие верования; соединение их с мусульманской традицией прослеживается во многих обрядах. Кабардинцы сопротивлялись введению мусульманского законодательства – шариата, сохраняя приверженность местным обычаям – адатам.

Второй период – вторая половина XVI – конец XVIII вв. Этот период связан с вовлечением кабардинцев в противоборство между Турцией и Россией, когда кабардинское общество раскололось на два политических лагеря. Один – протокрской, мусульманской направленности, второй – прорусской ориентации, сохраняющий языческие верования, либо с обращением в христианство.